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СТРАТЕГИЈАКУЛТУРЕ
ВОЈВОЂАНСКИХМАЂАРАИ

КУЛТУРНАПОЛИТИКА
Сажетак: Стра те ги ја кул ту ре вој во ђан ских Ма ђа ра је јед на у ни
зу стра те ги ја, ко ју је из ра дио и усво јио На ци о нал ни са вет ма ђар
ске на ци о нал не ма њи не. Овај оби ман и сло жен до ку мент оце њен 
је од стра не ве ћи не чла но ва На ци о нал ног са ве та и ње го вог пред
сед ни ка, као пи о нир ски  по ду хват, бу ду ћи да до та да ни јед на на
ци о нал на ма њи на у Ср би ји у АП Вој во ди ни, ни је рас по ла га ла слич
ним до ку мен том. Раз лог за овај ам би ци о зни по ду хват од стра не 
На ци о нал ног са ве та ма ђар ске на ци о нал не ма њи не, на ђен је у за
цр та ним пла но ви ма и ци ље ви ма са ве та те сво ју свр сис ход ност 
и мо гућ ност ре а ли за ци је пре по зна је у рас по ло жи вим ре сур си ма 
по пут бро ја струч ња ка и ин сти ту ци ја, уста но ва и ци вил них удру
же ња у обла сти кул ту ре, ко ја се  на ла зе и ра де на те ри то ри ји АП 
Вој во ди не. Пред ста вља ње и ана ли за Стра те ги је и пре по зна ва ње 
кул тур не по ли ти ке На ци о нал ног са ве та ма ђар ске  на ци о нал не ма
њи не у њој је пред мет овог ра да.  

Кључне речи: стра те ги ја, кул тур на по ли ти ка, на ци о нал ни 
савет, на ци о нал не ма њи не, Ма ђа ри, Вој во ди на

Стра те ги ја кул ту ре вој во ђан ских Ма ђа ра 201220181 (у да
љем тек сту Стра те ги ја) усво је на је од стра не На ци о нал
ног са ве та ма ђар ске на ци о нал не ма њи не 2013. го ди не2 (у 
да љем тек сту Ма ђар ски на ци о нал ни са вет). Она је јед на у 
ни зу стра те ги ја ко је су на ста ле под окри љем на ци о нал ног 
са ве та: Стра те ги ја о ме ди ји ма 20112016, Стра те ги ја о 

1 Vajdasági magyar kultúrális stratégia 2012–2018, (2011) Sza bad ka. 
2 http://nuns.rs/in fo/news/16086/usvo je neme dij skaistra te gi jakul tu revoj

vo djan skih ma dja ra.html 3.02.2015
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обра зо ва њу 20102016, Стра те ги ја о обра зо ва њу од ра
слих 20122017, Стра те ги ја о упо тре би је зи ка 20122017, 
Стра те ги ја о на у ци 20142020, Стра те ги ја о вој во ђан ским 
ма ђар ским ци ви ли ним удру же њи ма 20122018 као и Ак ци
о ни де мо граф ски план 20132017. Усва ја њу су прет хо ди ле 
кон сул та ци о не ак тив но сти око На цр та стра те ги је, ко ји је 
још 2011. го ди не до ве ден до за вр шне фа зе. Стра те ги ју је на 
по зив Ма ђар ског на ци о нал ног са ве та из ра дио и при пре мио 
Је не Бар лаи, од го вор на уред ни ца је би ла Ил ди ко Ло ваш, са
вет ни ца за кул ту ру у Ма ђар ском на ци о нал ном са ве ту и је дан 
број ау то ра ко ји су не по сред но рад но ан га жо ва ни у ин сти
ту ци ја ма и уста но ва ма кул ту ре.3 На струч ном са ве то ва њу у 
ве зи Стра те ги је, из ла гач је ис та као по њи хо вом ми шље њу 
је дин стве ну при пре му Стра те ги је. На и ме, Ма ђар ски на ци о
нал ни са вет је по слао 250 по зив ни ца удру же њи ма гра ђа на, 
уста но ва ма и ин сти ту ци ја ма кул ту ре са упит ни ци ма, ко је је 
тре ба ло по пу ни ти и вра ти ти на адре су са ве та. Упит ник са 
са др жа јем о имо вин ском ста њу удру же ња, о бро ју чла но ва 
и струч ња ка у тој обла сти као и о же ља ма ка ко се за ми шља 
да љи рад на овом по љу је био из вор свих по да та ка на осно
ву ко јих је на стао На црт.4 Оби ман до ку мент у ви ду На цр та 
стра те ги је на 270 стра на (крај ња вер зи ја је на  244 стра на), 
оби ла зио је не ко ли ко оп шти на  у Вој во ди ни. Јав не рас пра ве 
као и кон сул та ци о не ак тив но сти вр ше не су у Вр шцу, Сом
бо ру и Зре ња ни ну. О бро ју уче сни ка на овим кон сул та тив
ним са стан ци ма, на жа лост не ма мо по да та ка, та ко ђе не ма мо 
са зна ња ни о то ме ко ли ки је био до при нос јав но сти у ис
тој. Ме ђу тим, на На црт стра те ги је дао је сво је ми шље ње и 
Одбор за кул ту ру Ма ђар ског на ци о нал ног са ве та чи јом је 
пре по ру ком Стра те ги ја и усво је на. 

Оби ман и сло жен до ку мент је оце њен од стра не ве ћи не чла
но ва Ма ђар ског на ци о нал ног са ве та и ње го вог пред сед ни ка 
као пи о нир ски по ду хват, бу ду ћи да до та да  ни јед на на ци о
нал на ма њи на у Ср би ји у АП Вој во ди ни, ни је рас по ла га ла 
слич ним до ку мен том. Док дру ге на ци о нал не ма њи не ко је 
жи ве на те ри то ри ји АП Вој во ди не сво је Стра те ги је из ра ђу ју 
и об ја вљу ју  пре ко сво јих За во да за кул ту ру, Ма ђар ски на
ци о нал ни са вет ма њи не раз лог за по кре та ње овог ам би ци о
зног по ду хва та об ја шња ва и оправ да ва са за цр та ним пла но
ви ма и ци ље ви ма са ве та, а сво ју свр сис ход ност и могућ ност 

3 Они су: Ва ле ри ја Аго штон При би ла, Ва ле ри ја Де ва ва ри Бе се деш, 
Иштван Фо дор, Је не Хај нал, Иштван Ху ло, Га бри је ла Ло вас Кај до чи, 
Ђу ла Мир нич, Едвард Мол нар, Фе ренц Не мет, Ол га К. Нин ков, Аг неш 
Озер, Ар пад Пап, Ева Пе но вац На раи, Ју дит Ра фаи, Пе тер Риц, Зол тан 
Ши флиш, Ба лаж Сич, Ан драш Ур бан и Ла сло Ван гер.

4 Tápai, R. (2011) Fontoslátni, hogy mer re tar tunk, júni us 20., 04:00, http://
www.magyar szo.co m/hu /2011_06_20/ko ze let/39944/
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ре а ли за ци је пре по зна је у рас по ло жи вим ре сур си ма по пут 
бро ја струч ња ка и инт сти ту ци ја, уста но ва и ци вил них удру
же ња у обла сти кул ту ре, ко ја се на ла зе и ра де  на те ри то ри ји 
АП Вој во ди не. При ме ћу је мо та ко ђе,  да об ја вље на Стра те
ги ја ни је до ста вље на у пи са ној фор ми свим ан ке ти ра ним 
удру же њи ма и ин сти ту ци ја ма, ко ји су узе ли уче шће у и зра
ди и сво јим од го во ри ма до при не ли при ку пља њу по да та ка 
на на ве де ну те му, да би се по по тре би по слу жи ли њо ме. 
Шта ви ше,  увид у са др жај Стра те ги је је до сту пан са мо у 
елек трон ској фор ми на ин тер нет сај ту Ма ђар ског на ци о нал
ног са ве та, без мо гућ но сти ко ри шће ња у штам па ној фор ми. 
На жа лост, из овог до ку мен та је из о ста вљен (за бо ра вљен?) 
по јам кул тур не по ли ти ке, ње ни мо де ли, сред ства, ин стру
мен ти и ци ље ви. Ако зна мо, да је кул тур на по ли ти ка све сно 
де ло ва ње усме ре но ка оства ри ва њу јав но при хва ће них ци
ље ва у обла сти кул ту ре5 он да с раз ло гом се по ја вљу је по
тре ба о нео п ход но сти при сту пу исте. Ово с тим пре, што 
сва ко де мо крат ско дру штво, на сто ји да у кул тур ној по ли ти
ци при ме њу је сти му ла тив на сред ства по твр ђу ју ћи ти ме де
мо крат ски ка рак тер дру штва6. Из ра да до ку мен та с освр том 
на кул тур ну по ли ти ку би до при не ла ње го вом ве ћем сте пе ну 
де мо кра тич но сти.   

Стра те ги ја је об ја вље на на ма ђар ском је зи ку, та ко да је увид 
у њу оте жан за оне ко ји не вла да ју ма ђар ским је зи ком. Сто га 
смо при сту пи ли ње ној ана ли зи и об ра ди, ка ко би са ре зул
та ти ма ра да Ма ђар ског на ци о нал ног са ве та омо гу ћи ли да 
се упо зна це ло куп на за ин те ре со ва на јав ност, ин сти ту ци је 
и уста но ве на по љу кул ту ре, као и оста ле ма њин ске за јед
ни це ко је ни су или су ка сни је при сту пи ли из ра ди слич ног 
до ку мен та.  Ана ли за је свр сис ход на са мим тим, што су на 
адре су др жа ве упу ће на оче ки ва ња пред став ни ка Ма ђар ског 
на ци о нал ног са ве та у ви ду по ру ке „кул ту ра вој во ђан ских 
Ма ђа ра пред ста вља део је дин стве не ма ђар ске кул ту ре, али 
по ред то га и кул ту ре Ср би је, због че га је за да так и срп ске 
др жа ве да је по др жа ва. Гра ђа ни ма ђар ске на ци о нал но сти 
у Вој во ди ни има ју на то пра во, а по др шка од стра не срп ске 
др жа ве ни је ми лост, не го за да так”7.

По јам стра те ги је и ње на при ме на

Крај XX и по че так XXI ве ка се пре по зна је по ја вом стра те
ги ја у пи са ној фор ми, у ви ду до ку мен та, у свим сфе рама 

5 Дра ги ће вић Ше шић, М. и Стој ко вић, Б. (2007) Кул ту ра, ме наџ мент, 
ани ма ци ја, мар ке тинг, Бе о град: Clio, стр. 47.

6 Пр њат, Б. (2006) Увод у кул тур ну по ли ти ку, Но ви Сад: Stylos, стр. 87.
7 http://nuns.rs/in fo/news/16086/usvo je neme dij skaistra te gi jakul tu revoj

vo djan skih ma dja ra.html 3. 02. 2015.
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дру штве ног жи во та, у обла сти кул ту ре, обра зо ва ња, ин фор
ми са ња, со ци јал не за шти те и у при вре ди. Што се ти че пој
ма стра те ги је у кул ту ри мо же мо ис та ћи да оправ да ност овог 
до ку мен та ле жи у нео п ход но сти по сто ја ња пу то ка за, пра ви
ла и упут става за ову област по ред мно штва за кон ских ака
та, про пи са и од лу ка ко ји су на ста ли из оства ри ва ња пра ва 
на кул ту ру. У пи са њу и об ја вљи ва њу стра те ги је о кул ту ри 
пред ња че Ма ђа ри из оправ да них раз ло га. На и ме, Ма ђа ри у 
Вој во ди ни има ју, у по ре ђе њу са дру гим на ци о нал ним ма
њи на ма, нај ши ри круг кул тур них, струч них и ин те ре сних 
удру же ња ... кул ту ру, оби ча је и тра ди ци ју не гу ју и раз ви ја ју 
оку пље ни у ви ше од 200 кул тур ноумет нич ких дру шта ва и 
удру же ња ци вил ног дру штва чи ји број и да ље ра сте, у по
след њих де се так го ди на су осни ва на чак и у сре ди на ма, тзв. 
уну тра шњег ра се ље ња, где је Ма ђа ра знат но ма ње, и где је 
њи хо ва кон цен тра ци ја упа дљи во ма ња.8

Реч стра те ги ја по ти че од грч ке ре чи озна чавајући гра ну 
рат не ве шти не ко ја се ба ви при пре мом и во ђе њем ра та, ве
шти ну бор бе су прот ста вља ња, де ло ва ња и на сту па9. Стра
те ги ја је на у ка о ве шти ни ра то ва ња, ду го роч но пла ни ра ње 
у ра ду не ког пред у зе ћа као и на чин да се по стиг не од ре ђе
ни циљ.10 По ла зе ћи од ту ма че ња пој ма стра те ги је као ду го
роч ног  пла ни ра ња ак тив но сти,11 у на шем слу ча ју кул тур не 
ак тив но сти „стра те ги ја” би тре ба ла да бу де сво је вр сни пу
то каз у мно штву кул тур них са др жа ја и за да та ка зна чај них 
за ову ма њи ну,  са свим за да ци ма и од го вор ним осо ба ма, 
ин сти ту ци ја ма за оства ре ње за цр та них пла но ва све у ци љу 
очу ва ња кул тур ног иден ти те та. По ту ма че њу ау то ра, Стра
те ги ји кул ту ре вој во ђан ских Ма ђа ра је пр вен стве но циљ 
са чу ва ње вред но сти, ства ра ла штва и иден ти те та, еду ка
ци ја и очу ва ње  за јед ни це, а пред ло же ни прав ци раз во ја су 
софт по ли ти ка, кон тро ла ква ли те та, ства ра ње кул тур них 
остр ва, кул тур ло ги сти ка и кул тур ни ме наџ мент, до во ђе ње 
омла ди не до кул тур ног пу но лет ства и по ве ћа ва ње кул тур
ног ка пи та ла.12

8 Тотх Глем ба, К. (2010) Иден ти тет вој во ђан ских Ма ђа ра и кул тур на по
ли ти ка 19452001, док тор ска ди сер та ци ја,  Фа кул тет по ли тич ких на у ка, 
Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Бе о град, стр. 5.

9 Реч ник срп ско га је зи ка (2007) Но ви Сад: Ма ти ца срп ска, стр. 1275.
10 Клајн, И. и Шип ка, М. прир. (2006) Ве ли ки реч ник стра них ре чи и из ра

за, Но ви Сад: Про ме теј, стр. 1178.
11 Jar jab ka, Á. (2015) A pte – ktk, A stratégia fogalmának mo dern je lentéstar

tal ma http://www.gti.ktk.pte.hu/fi les/ti ny_mc e/Fi le/Le tolt he to Pu bli ka ci ok/
Me nedzsment/Strat mo dern.  pdf.ja nu ar 2710; Tápai, R. (2011) Fontoslátni, 
hogy mer re tar tunk, júni us 20., 04:00, http://www.magyar szo.co m/hu 
/2011_06_20/ko ze let/39944/

12 Исто.
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Ко ли ко је Стра те ги ја оства ри ла го ре на ве де ну уло гу и функ
ци ју, ко ли ко ће се при ка за ти до брим и функ ци о нал ним, 
ствар је вре мен ске дис тан це да пре су ди. И на рав но, као и 
сва ко дру го људ ским ру ка ма ство ре но де ло и пред мет на 
стра те ги ја је под ло жна про ме на ма и из ме на ма у скла ду са 
ис ку стви ма и по тре ба ма ко је се мо гу по ја ви ти у ди на мич
ном вре мен ском окру же њу. 

Ко же ли да го во ри о се би, мо ра да зна ко је

Пе тер Рот

За кон о на ци о нал ним са ве ти ма на ци о нал них ма њи на уре
ђу је над ле жно сти на ци о нал них са ве та у обла сти ма зна чај
ним за при пад ни ке на ци о нал них ма њи на: у обла сти кул ту
ре, обра зо ва ње, оба ве шта ва ња и слу жбе не упо тре бе је зи ка 
и пи са ма.13 Исти За кон у обла сти кул ту ре омо гу ћа ва са ве
ти ма на ци о нал них ма њи на осни ва ње уста но ве кул ту ре као 
и утвр ђи ва ња ма ни фе ста ци ја  ко је су од по себ ног зна ча ја за 
ту на ци о нал ну ма њи ну.  Ин те ре сант но је на по ме ну ти чак и 
не у са гла ше ност пој мо ва око на зи ва са ве та, ко ји по Ма ђа ри
ма у пре во ду но си на зив На ци о нал ни са вет Ма ђа ра док за
кон од ре ђу је на зи в На ци о нал ни са вет на ци о нал них ма њи на 
– у на шем слу ча ју На ци о нал ни са вет ма ђар ске на ци о нал не 
ма њи не. Вој во ђан ски Ма ђа ри ве о ма рет ко, или мо жда уоп
ште не го во ре о се би као о ма њи ни. При хва та ње тер ми на 
„на ци о нал на ма њи на” озна ча ва по јам ка ко их дру ги до жи
вља ва ју, а не ка ко они са ми се бе на зи ва ју... Из бе га ва ње пој
ма „на ци о нал на ма њи на” до ла зи ве ро ват но из раз ло га, што 
већ са мо од ре ђи ва ње пој ма на ци о нал не ма њи не су ге ри ше 
ин фе ри ор ност ка ко по бро ју по је ди на ца та ко и у пра ви ма. 
14 Страх од ре чи ма њи на, ко ја је, по све му су де ћи, при сут
на у пој мов ном од ре ђи ва њу се бе, А. Апа ду рај об ја шња ва 
стра хом ма њи на од ет нич ког на си ља про тив број ча но ма лих 
гру па, јер се по ли тич ка и вој на сла бост ма њи на обич но под
ра зу ме ва ју.15 Сход но то ме, ис ко ри стив ши пра во за до но ше
ње стра те ги ја у обла сти кул ту ре, 22. но вем бра 2011. го ди не 
на са стан ку Ма ђар ског на ци о нал ног са ве та она је усво је на.

Стра те ги ја се са сто ји од 8 по гла вља и то: увод;  вој во ђан
ска ма ђар ска кул ту ра – на ци о нал ни, ма њин ски иден ти тет 

13 За кон о на ци о нал ним са ве ти ма на ци о нал них ма њи на, Бе о град: Слу
жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је, бр. 72/2009, 20/2014 – од лу ка УС и 
55/2014.

14 Тотх Глем ба, К. (2010) Иден ти тет вој во ђан ских Ма ђа ра и кул тур на по
ли ти ка 19452001, док тор ска ди сер та ци ја, Фа кул тет по ли тич ких на у ка, 
Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Бе о град, стр. 1516.  

15 Апа ду рај, А. (2002) Страх од ма лих бро је ва, Бе о град: XX век, стр. 58.
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за једни штва;  опис ста ња и тен ден ци је; стра те шки ци ље ви, 
прин ци пи вред но сти, при о ри те ти; по моћ не (и но ве) инт
сти ту ци је и про гра ми у оства ри ва њу стра те шких ци ље ва и 
при о ри те та; по де ла стра те шких ци ље ва на под руч ја; по де
ла стра те шких ци ље ва по ин сти ту ци ја ма; кул тур на мре жа, 
прав ци  и ци ље ви.16 У увод ном де лу Стра те ги ја  скре ће па
жњу на зна чај овог до ку мен та као и на пре по ру ку Ма ђар
ском на ци о нал ном са ве ту да од 2012. до 2018. године је дан
пут го ди шње оце ни и уса гла си рад Ма ђар ског на ци о нал ног 
са ве та са Стра те ги јом ра ди пре у зи ма ња ну жних ко ра ка у 
ци љу про ве ра ва ња за пи са них про гра ма, оства ре них ре зул
та та  са ста њем на те ре ну.

У де лу Кул тур ни и на ци о нал ни иден ти тет Стра те ги ја го
во ри о про це ње ном дво стру ком зна ча ју овог до ку мен та, 
што би зна чи ло да је вој во ђан ска ма ђар ска кул ту ра са јед не 
стра не са став ни део кул ту ре Ма ђа ра у ма тич ној зе мљи, а са 
дру ге стра не она мо ра да је у не пре ста ној ве зи са кул ту ром 
ве ћин ског ста нов ни штва у Ср би ји.17 Та ко ђе се ис ти че нео д
го ва ра ју ћи (под ре ђен)18 од нос ма њин ске кул ту ре у по ре ђе њу 
са  ве ћин ском, не са мо у по гле ду струч них ка дро ва не го и у 
по гле ду фи нан си ра ња истих. Тре ћи део под на зи вом Опис 
ста ња и тен ден ци је чи ни нај о бим ни ји део чи та ве Стра те
ги је. У овом де лу на и ла зи мо на од го во ре ко ји су упит ни
ком до би је ни од ис пи та ни ка на пи та ња, шта све тре ба да 
са др жи Стра те ги ја. До би је ни од го во ри се од но се на ства
ра ње урав но те же ни јег кул тур ног жи во та у сми слу од но са 
та лен та и уло же ног ра да, из ра да ме ха ни зма ства ра ња кул
тур них вред но сти и ана ли за ње го вог ути ца ја као и оства ре
ње за цр та них ци ље ва.19 Са си гур но шћу мо же мо ре ћи, да су 
ис пи та ни ци да ли пот пу ну сли ку и опис о са др жа ју и за дат
ку бу ду ће Стра те ги је са при ме ће ном до зом скеп ти ци зма и  
бо ја зно шћу за евен ту ал ни не у спех.

У де лу под збир ним на зи вом Дру штве на усло вље ност вој во
ђан ске ма ђар ске кул тур не по ли ти ке на и ла зи мо на из у зет но 
раз ра ђе ну и тач но опи са ну де мо граф ску сли ку вој во ђан ских 
Ма ђа ра по на се ље ним ме сти ма, са свим еле мен ти ма ми гра
ци је, еми гра ци је, ис ти ца њем па да на та ли те та, ста ре њем 
ста нов ни штва и спе ци фич ном си ту а ци јом на по љу де мо
граф ских про ме на ко ја су ка рак те ри стич на за крај 19. ве ка: 
уну тра шња ми гра ци ја (из пе ри фер них ме ста у цен тре) као и 

16 Vajdasági magyar kultúrális stratégia  2012–2018 (2011) Sza bad ka, 3 ol dal, 
р. 3.

17 Исто, стр. 5.
18 Исто.
19 Исто, стр. 8.
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убр за но исе ље ње обра зо ва них, мла дих ка дро ва. У под гру пи 
под на зи вом Ин сти ту ци је и ор га ни за ци је  по зи ва њем на за
кон ску оправ да ност (За кон о на ци о нал ним са ве ти ма на ци о
нал них  ма њи на „Сл. гла сник РС”, бр. 72/2009, члан 17, члан 
18 и члан 24) су од лу ке о кул тур ним ин сти ту ци ја ма и ор га
ни за ци ја ма од из у зет ног зна ча ја. Сле ди спи сак ин сти ту ци ја  
у чи је је ру ко во ђе ње и раз вој нео п ход но укљу чи ти Ма ђа ре, 
струч ња ке.20 Пре ма го ре на ве де ном За ко ну,  Ма ђар ски на ци
о нал ни са вет у ци љу о чу ва ња кул ту ре вој во ђан ских Ма ђа ра 
има пра во да бу де но си лац пра ва осни ва ча у 50% у ин сти
ту ци ја ма кул ту ре ко ји су од по себ ног зна ча ја за Ма ђаре од 
оста лих ин сти ту ци ја.

Сле ди та бе лар ни при каз ин сти ту ци ја и уста но ва кул ту ре од 
по себ ног зна ча ја по гра до ви ма: 

20 Исто, стр. 16.

у Суботици  Арт Биоскоп  „Лифка Шандор”
 Позориште „Костолањи”
 Дечје позориште
 Градски музеј
 Историјски архив
 Градска библиотека
 Народно позориште
 Општински завод за заштиту споменика

у Кањижи  Библиотека „Јожеф Атила”
 „Нађ Јожеф” регионална креативна радионица, и 
 „Цнеса” обрзазовна и културна установа;

у Тополи  Градска народна библиотека
у Сенти  Историјски архив

 Мађарска камерна сцена и
 „Турзо Лајош” образовни центар

у Бечеју  Градски музеј и
 Градска народна библиотека

у Новом Саду  Покрајински завод за заштиту споменика
 Градски  музеј
 Ујвидеки синхаз
 Покрајински историјски архив
 Историјски архив града Новог Сада
 Војвођански позоришни  музеј

у Ади  Библиотека „Сарваш Габор”
у Зрењанину  Историјски архив

 Градска библиотека
 Градски музеј
 Завод за заштиту споменика града Зрењанина

у Сомбору  „Лаза Костић” културни центар
 „Карло Бијелички градска библиотека
 Историјски архив и 
 Градски музеј

у Кикинди  „Јован Поповић” градска библиотека  
 Историјски архив

у Панчеву  Историјски архив 
 Општински завод за заштиту споменика

у Вршцу  Историјски архив
 

Та бе ла број 1 Ин сти ту ци је кул ту ре и уста но ве од по себ ног  
зна ча ја по од лу ци  На ци о нал ног са ве та за Мaђаре у Вој во ди ни.
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У Стра те ги ји ова од лу ка Ма ђар ског на ци о нал ног са ве та је 
пот кре пље на по да ци ма, у слу ча ју по зо ри шта бро јем гле да
ла ца, у слу ча ју би бли о те ка би бли о теч ким фон дом а у слу ча
ју му зе ја бро јем пред ме та. Ме ђу тим, по обич ном по сма тра
њу мо же мо прет по ста ви ти и де мо граф ске чи ње ни це ко је се 
од но се на број Ма ђа ра у тим гра до ви ма и због че га ужи ва ју 
при о ри те те.

У го ре на ве де ној та бе ли ма сним (бол ди ра ним) сло ви ма и 
под ву че но смо ис та кли ин сти ту ци је кул ту ре у ко ји ма Ма
ђар ски на ци о нал ни са вет је на ме ра вао да пре у зме и 50 % 
осни вач ка пра ва. Исто та ко, из ове та бе ле мо же мо уо чи ти и 
кул тур ну по ли ти ку Ма ђар ског на ци о нал ног са ве та. Про цес 
пре у зи ма ња осни вач ког  пра ва је за по чет, а у ме ђу вре ме ну 
сту пи ла је на сна гу и Од лу ка Устав ног су да, по  ко јем су 
чла но ви За ко на ко ји се од но се на осни вач ка пра ва (члан 23 и 
члан 24) На ци о нал них са ве та, су про гла ше на не у став ним21. 

У да љем обра зло же њу нео п ход но сти пре у зи ма ња осни вач
ких пра ва у ин сти ту ци ја ма и уста но ва ма кул ту ре од по себ
ног зна ча ја у Стра те ги ји  на и ла зи мо на обра зло же ње у сми
слу оправ да но сти чак и за ло кал не са мо у пра ве ко ји ма За кон 
о ло кал ној са мо у пра ви омо гу ћа ва  уче шће на ци о нал них ма
њи на у њи хо вом ра ду.22 За кон је за при мер за чи та ву Евро пу  
али се у прак си те шко оства ру је у де лу ко ји се од но си на  
кул ту ру тим пре што за кон о кул ту ри ни је уса гла шен са 
за ко ном о на ци о нал ним са ве ти ма, што ука зу је на об струк
тив но по на ша ње вла да ју ће ве ћи не.23

У де лу Де мо гра фи ја – ин сти ту ци је кул ту ре од по себ ног 
зна ча ја, кул тур ноумет нич ка дру штва (раз ли чи те си ту а
ци је и раз ли чи та стра те гиј ска ре ше ња) на и ла зи мо на пред
лог бу ду ћих кул тур ноте ри то ри јал них цен та ра по окру зи ма 
и то: Се вер ноба нат ски округ, За пад нобач ки округ, Ју жно
бач ки округ, Сред њоба нат ски округ, Ју жноба нат ски округ 
и Срем ски округ, у ко ји ма по сто је ћа удру же ња опи са на са 
де таљ ном ана ли зом члан ства, сек ци ја као про це нат фи нан
си ра ња од стра не ло кел не са мо у пра ве или дру гих из во ра. 
Пре о бим но сти Стра те ги је до при нео је и су ви ше де та љан 
опис и обра зло же ње ра да и де лат но сти удру же ња, на чин 
фи нан си ра ња, са по да ци ма ко ји су про мен љи вог ка рак те
ра и крат ког вре мен ског тра ја ња те не по треб но оп те ре ћу је 

21 За кон о на ци о нал ним са ве ти ма на ци о нал них ма њи на, Бе о град: Слу
жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је, бр. 72/2009, 20/2014  од лу ка УС и 
55/2014.

22 За кон о ло кал ној са мо у пра ви, Бе о град: Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср
би је, бр. 129/2007 и 83/2014др.За кон, члан 91, члан 93 и  члан 98.

23 Vajdasági magyar kultúrális stratégia 2012–2018, Sza bad ka, р. 20.
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садржај до ку мен та, као што су име на и пре зи ме на  ру ко во
ди ла ца сек ци ја итд. 

Сле ди при ка з вој во ђан ских про фе си о нал них и ама тер ских 
ма ни фе ста ци ја од по себ ног зна ча ја:

Та бе ла бр. 2 при ка зу је ли сту про фе си о нал них и ама тер ских 
ма ни фе ста ци ја ко ји су по ми шље њу Ма ђар ског на ци о нал
ног са ве та од по себ ног зна ча ја за Ма ђа ре у Вој во ди ни. Већ 
на пр ви по глед мо же се уо чи ти из у зет но ве ли ки број ма ни
фе ста ци ја, ко ја по кри ва ју го то во сва по ља кул тур ног жи во та 
Ма ђа ра у Вој во ди ни. 

За раз ли ку од вој во ђан ских ма ни фе ста ци ја, Ма ђар ски на ци
о нал ни са вет раз ли ку је и ре ги о нал не ма ни фе ста ци је. То су: 

Та бе ла број 3 при ка зу је спи сак ре ги о нал них ма ни фе ста ци ја 
ко ја су од стра не Ма ђар ског на ци о нал ног са ве та ис так ну та 
као ма ни фе ста ци је од по себ ног зна ча ја.

1. Дани „Сентелеки” 7. Кањишки табор писаца
2. Дани „Деже Костолањи” 8. Сусрет војвођанскомађарских 

аматерских глумаца 
3. Такмичење у писању војвођанско

мађарске драме
9. Дуриндо и Ђенђешбокрета 

4. Глумачки дани јужне мађарске крајине 10. „ВИВЕ” фестивал мађарских песама и 
чардаша

5. Фестивал „Desire” 11. Дани мађарског филма
6. Фестивал опеваних песама 12. Салашарско позориште 
 

Та бе ла бр. 2 Про фе си о нал не и  ама тер ске  
ма ни фе ста ци је од по себ ног зна ча ја.

Назив манифестације Место 

1 Десирин трамвај Суботица
2 Сусрети Сомбор
3 Музика наших предака Србобран 
4 Празник обичаја Сента
5 Такмичење о причању народних бајки  „Калмањ 

Лајош”
Сента

6 Мајски табор стваралаца Стара Моравица 
7 Сенћански табор ликовних стваралаца Сента
8 Домбошфест Мали Иђош
9 ТАКТ Темерин
10 Радионица „Лепа реч” Мали Иђош
11 Интерентно Суботица
12 Војвођанске мађарске празничне игре Суботица
13 Јазз музика импровизације Кањижа
14 Сусрет мађарских хорова (сваке год. у другом месту) 
15 Дани „Сарваш Габор” Ада
16 Војвођански етно фестивал Нови Сад 
17 Војвођански фестивал у соло плесу Хоргош 
18 Књижевни фестивал „Зетна” Сента
19 „Сребрно звоно” сусрет верских хорова (сваке год. у другом месту)
 

Та бе ла бр. 3 Ре ги о нал не ма ни фе ста ци је од по себ ног зна ча ја
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По ред го ре на ве де них ма ни фе ста ци ја по сто ји још:

Та бе ла број 4 при ка зу је број и опис ма ђар ских ама тер ских 
и про фе си о нал них ма ни фе ста ци ја ма лих сре ди на, ко ји су 
по ми шље њу Ма ђар ског на ци о нал ног са ве та од по себ ног 
знача ја.24

За тим сле ди спи сак кул тур ноумет нич ког при зна ња од по
себ ног зна ча ја: Књи жев на на гра да „Хид”, Ли ков на на гра
да „Фо рум”, На гра да за пре во ђе ње „Ба жа ли ком”, Пр стен 
„Пата ки”, На гра да за жи вот но де ло „Др во жи во та”, На гра да 
за вој во ђан ску ма ђар ску умет но сти.

У де лу Стра те гиј ски ци ље ви, вред но сти и при о ри те ти25 
де таљ но су опи са ни обла сти о ко јем је по жељ но во ди ти ра
чу на као и у слу ча ју по вре де ових пра ва по у ку о прав ном 
ле ку. У ци ље ве су на бро ја ни не по крет на за о став шти на и 
чу ва ње до ку мен та ци ја (оства ри ти пре ко За во да за за шти
ту спо ме ни ка); спо ме ни ци (и са крал не) од свет ског зна ча ја, 
оба ве за ка та ло шке об ра де и њи хо вог ге о граф ског обе ле жа
ва ња; ува жа ва ње зах те ва од стра не Ма ђар ског на ци о нал ног 
са ве та пре ма За во ди ма за за шти ту спо ме ни ка; чу ва ње кул
тур ног на сле ђа; обе ле жа ва ње гроб них ме ста зна чај них Ма
ђа ра; за шти та спо ме ни ка кул ту ре и њи хо ва реста у рација; 

24 Та бе ле су на пра вље не на осно ву по да та ка из Стра те ги је стр. 4950. 
25 Исто, стр. 6678., с тим да на стра ни 6263 на и ла зи мо на не у јед на че

ну упо тре бу на зи ва на се ље них ме ста ко је је На ци о нал ни са вет Ма ђа ра 
усво јио (прим. ау тор), оп шир ни је на: http//www.mnt.org.rs/do ku men tu
mok/has znostar ta lom/vaj da sa gimag yarhi va ta los –helyseg ne vek 

Назив манифестације Место

1 „Четвороспрег, петороспрег” Западна Бачка 
2 Сусрет фолклора Северног Баната Кнежевац
3 Спомен дани „Херцег Ференц” Сомбор
4 Спомен дани „Кесег Карољ” Падеј
5 Фестивал културноуметничких друштва јужног 

баната 
Бела Црква

6 Златна цитра Србобран
7 Табор народне радиности Руско Село
8 Међународни сусрети ликовних стваралаца Стара Моравица
9 Сусрет националне прозе и песме „Дудаш 

Калман” 
Фекетић

10 Такмичење рецитатора „Фехер Ференц” Доросло
11 Спомен дани „Б.Сабо Ђерђ” Зрењанин
12 Фестивал камерног народног фолклора 

„Шиладри” 
Банат 

13 Књижевни спомен дани „Подолски Јожеф” Фекетић
14 Спомен дани „Херцег Ференц” Вршац
15 Фестивал примаша Чока
16 Мађарски национални фестивал хорова Чока
17 Божићни обичаји Јужног баната сваке године у другом месту
18 „Богата грана” Трешњевац
19 Књижевни спомен дани „Чепе Имре” Мали иђош
 

Та бе ла бр. 4 Ма ни фе ста ци је ма лих ре ги о на
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фор ми ра ње рад не гру пе за во ђе ње бри ге о кул тур ним до
бри ма; за шти та и обе ле жа ва ње ме ста са крал них обје ка та и 
хо до ча шћа; фор ми ра ње за ви чај них збир ки и све то уз ду
жно по што ва ње за ко на – уко ли ко је од стра не рад не гру пе 
при ме ће но евен ту ал но не по што ва ње у Стра те ги ји за цр та
них зах те ва, да рад на гру па мо же са пу ним пра вом да се 
обра ти Ре пу блич ком за во ду за за шти ту спо ме ни ка од но сно 
Министарству за културу и информисање Републике Србије.

Што се ти че исто риј ских ар хи ва ши ром Вој во ди не, без об
зи ра на мно штво за ко на на овом по љу, Стра те ги ја уо ча ва 
низ не пра вил но сти и гре ша ка у ра ду, ко ји се огле да ју у: не
а де кват ном про сто ру и опре ми, не струч но сти за по сле ног 
ка дра у ви ду ма ло број них  струч ња ка од ко јих ја ко ма ли 
број зна је зик до ку мен та ци ја (то су нај че шће по ред срп ског 
је зи ка и не мач ки, ма ђар ски, ла тин ски али се мо гу про на ћи 
до ку мен ти свих је зи ка ко ји су у упо тре би на овим про сто
ри ма). О ло шем ста њу у вој во ђан ској ма ђар ској би бли о теч
кој де лат но сти све до че ис тра жи ва ња ове те ма ти ке26. Ма да 
би бли о те ке од по себ ног за на ча ја као што су – Град ска би
бли о те ка Су бо ти ца, Би бли о те ка „Јо жеф Ати ла” Ка њи жа, 
„Тур зо Ла још” кул тур ни цен тар Сен та, Би бли о те ка „Сар ваш 
Га бор” Ада, Град ска би бли о те ка Бе чеј и Град ска би бли о те
ка Бач ка То по ла – се на ла зе у ма ло бо љој си ту а ци ји.  Пре
ма то ме у Стра те ги ји се оцр та ва и ре ше ње овог про бле ма, у 
сми слу зна чај ног по ма ка  у овом де лу кул тур ног бо гат ства, 
у сми слу по врат ка се о ских би бли о те ка са ја сним за да ци ма 
и ци ље ви ма као што су осни ва ња ра ди о ни ца ко ја по спе шу ју 
чи та лач ке спо соб но сти мла дих на ра шта ја, ди ги та ли за ци ја, 
не пре кид но обо га ће ње ма ђар ског фон да, ко ри шће ње но вих 
тех но ло ги ја, обез бе ђи ва ње струч них ка дро ва итд. 

Му зе ји од по себ ног зна ча ја су: Град ски му зеј Зре ња нин, 
Град ски  му зеј Бе чеј, Град ски му зеј Су бо ти ца, Град ски му
зеј Но ви Сад, Вој во ђан ски по зо ри шни му зеј, Град ски му зеј 
Сен та и Град ски му зеј Сом бор. За му зе је ши ром Вој во ди
не, од пред сто је ћих за да та ка Стра те ги ја пред ви ђа се ве ћи 
број ви со ко обра зо ва них струч них ка дро ва, про це на ста ња  
и не пре ста на на до град ња и ди ги та ли за ци ја свих ду хов них 
до ба ра ство ре них на овом под руч ју, обо га ћи ва ње и за шти
та збир ки, оса мо ста ље ње Град ског му зе ја Бач ке То по ле од 
Градског музеја у Суботици, не пре ста на те мат ска из ло жба, 
из ло жбе сел ид бе ног ка рат ке ра, из ра да обра зов ног про гра
ма му зе ја, ино ва ци ја, вир ту ел ни му зеј, за шти та збир ки ко
ји не при па да ју му зеј ским вред но сти ма, ра до ви из обла сти 

26 Tóth Glem ba, K. (1997) A könyvtárak helyze te KözépBánátban у Anyanyelvű 
oktatásunk, Sza bad ka: mtt, р. 169173.
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ликовног ства ра ла штва ко ји се на ла зе ши ром Вој во ди не 
по ра зним ме сти ма, а нај че шће због не а де кват ног прав ног 
осно ва од ла га ња (не ки су у вла сни штву ло кал не са мо у пра
ве) ни су у си ту а ци ји да бу ду пред ста вље ни, евен ту ал но са
чу ва ни у му зеј ског фор ми. Стра те ги ја се за ла же за осни ва ње 
Му зе ја вер ских умет но сти и Му зеја књи га (са ра до ви ма ма
ђар ских илу стра то ра). Стра те ги ја при жељ ку је ве ћу па жњу  
спо мен ку ћа ма по зна тих ма ђар ских ства ра ла ца из Вој во ди
не. Исто та ко, све ве ћи број је ет ноку ћа ши ром Вој во ди не 
ко ји но се обе леж ја жи вље ња Ма ђа ра на овим про сто ри ма 
и потребно је њи хо во очу ва ње и во ђе ње ра чу на о збир ка ма 
ко ји се та мо на ла зе под не а де кват ном за шти том.

Стра те ги ја кул ту ре де таљ но опи су је план и про грам ра да 
За во да за кул ту ру Ма ђа ра, убра ја ју ћи сво је ци ље ве и ори јен
та ци је са це ло куп ним ак тив но сти ма и де лат но сти ма За во да. 

У де лу ко је се од но си на вој во ђан скома ђар ску по зо ри шну 
де лат ност ис так ну ти зна чај до би ло је 7 про фе си о нал них 
по зо ри шта: На род но по зо ри ште Су бо ти ца, По зо ри ште „Ко
сто ла њи Де же” Су бо ти ца, Ка мер но по зо ри ште Сен та, Са
ла шар ско по зо ри ште „Ка ви ло”, Деч је по зо ри ште Су бо ти ца, 
Но во сад ска ма ђар ска драм ска сце на са де таљ ним опи сом о 
бро ју за по сле них, о нов ча ном про цен ту ал ном из но су уго во
ра о де лу, о бро ју пред ста ва и гле да ла ца итд. У Стра те ги ји 
са пу но па жње се по ми ње вој во ђан ска ма ђар ска књи жев
ност од по чет ка на стан ка па до да на шњег да на. На во ди се 
по да так из 1919. го ди не ка да се спо ми ња ла ју го сло вен ска 
ма ђар ска књи жев ност, за тим 1959. го ди не осни ва ње Ка те
дре за ма ђар ски је зик и књи жев ност Фи ло зоф ског фа кул те
та у Но вом Са ду, и го во ри се о вој во ђан ској ма ђар ској књи
жев но сти ко ја се не пре ста но об на вља у ча со пи си ма као што 
су: Хид, Арач, Ба чор саг, ДНС, Хун га ро ло шки бил те ни, Ле
тунк, Ши кољ, Сту ди ум, Узе нет27. На рав но, из да ва ње књи га 
је та ко ђе од при о ри тет ног зна ча ја са пред ло гом осни ва ња 
струков ног удру же ње из да ва ча на ма ђар ском је зи ку. 

У де лу ко је се ба ви са вре ме ном ли ков ном умет но шћу при
ме ће но је не по сто ја ње та кве умет но сти. Уко ли ко ће по сто
ја ти, мо ра се узе ти са 3 стра не гле ди шта: ства ра ње, ди стри
бу и ра ње и очу ва ње истих28. Ка да би при сту пи ли ана ли зи 
мо ра ли би смо узе ти сле де ће ци ље ве: от куп умет нич ких де
ла, он лајн умет но сти, ли ков но вас пи та ње, обе ле жа ва ње го
ди шњи ца ис так ну тих умет ни ка, из да ва ње књи га са те ма ти
ком, одр жа ва ње кон та ка та са ин сти ту ци ја ма кул ту ре ка ко у 
зе мљи та ко и у ино стран ству, ор га ни зо ва ње ма ни фе ста ција 

27 Исто, стр. 142.
28 Исто, стр. 148152.
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са из ло жбе ним мо гућ но сти ма, омо гу ћа ва ње от ку па умет
нич ких де ла као и де ла на ста ла на умет нич ким ко ло ни ја ма 
и њи хо во омо гу ћа ва ње из ло жбе них мо гућ но сти.29

При ли ком освр та на ви део, фо то умет но сти, мо же мо за па
зи ти ста ње у ко јем се ви део спо ми ње је ди но у кон тек сту 
пра вље ња крат ких и екс пе ри мен тал них фил мо ва. Што се 
ти че фо то гра фи ја осе тан је за о ста так иза Европ ских зе ма ља 
у сми слу еду ка ци је и из ло жбе не мо гућ но сти на том по љу  
(с тим да је еду ка ци ја у овом слу ча ју са став ни део Стра те ги
је за обра зо ва ње).30

Услед не до стат ка струч них ка дро ва и тех нич ке опре мље но
сти, филм ска умет но ст се на ла зи у ма ло бо љој си ту а ци ји 
у сми слу ње не оствар љи во сти пре ко филм ских ра ди о ни ца 
ко је по сто је у Вој во ди ни: у Су бо ти ци Отво ре не пер спек
ти ве и Ата лан та, у Ка њи жи Си не ма филм ска ра ди о ни
ца, у Бач кој То по ли Филм ска ра ди о ни ца  Пре ко 7 гра ни ца, 
у Но вом Са ду Про из вод ња фил мо ва Me di a news а у Сен ти 
филм ска ра ди о ни ца за сред њо школ це Бо љаи. Оте жа но фи
нан си ра ње вој во ђан скома ђар ске филм ске умет но сти се 
огле да у не у спе шном кон ку ри са њу на ре пу блич ком ни воу, 
као и у не до стат ку кон кур са за ове на ме не и код ино стра них  
фон дација.31

Део Стра те ги је ко ја се од но си на кул тур ни раз вој ре ги о на је 
у ства ри са же так оп штег ста ња у кул тур ноумет нич ки дру
штви ма, кул тур ним цен три ма Вој во ди не. За јед нич ка им је 
ло ша ма те ри јал на си ту а ци ја, ло ше ста ње згра да и обје ка та.  
У не до стат ку мре жних ин сти ту ци ја сва ко удру же ње де лу је 
по сво јим про гра ми ма па су им и ре зул та ти сла би ји. Ме ђу
тим, њи хо во по сто ја ње и де ло ва ње на те ре ну је од ве о ма 
бит ног зна ча ја за кул тур но ства ра ла штво те за јед ни це. Ма
ли на пре дак на овом по љу при ме ћен је 20072009 го ди не, 
ка да је за хва љу ју ћи фи нан сиј ским сред стви ма Фон да за ка
пи тал на ула га ња, успе шно адап ти ра но не ко ли ко ет ноку ћа 
и до мо ва кул ту ре ши ром Вој во ди не.32 Мо ра мо на по ме ну ти 
ве о ма бит ну чи ње ни цу, да у фи нан си ра њу (ка ко у де лат но
сти та ко и у опре ма њу про сто ри ја и одр жа ва њу обје ка та) 
ових до мо ва кул ту ре, ло кал на са мо у пра ва рет ко кад, а и тад 
са из у зет но ма лин из но сом, по ма же оп ста нак и рад истих. У 
гра до ви ма Вој во ди не, где су Ма ђа ри у ве ћи ни и где има ју у 
ло кал ној са мо у пра ви сво је пред став ни ке у ве ћем бро ју као 

29 Исто.
30 Исто, стр. 157.
31 Исто, стр. 161.
32 Исто, стр. 166.
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и на зна чај ни јој по ли тич кој функ ци ји, ста ње у овој обла сти 
кул ту ре је не што бо ље. 

Ра ди успе шни је ре а ли за ци је у Стра те ги ји за цр та них ци
ље ва и за да та ка, на и ла зи мо на кри ти ке од стра не Ма ђар
ског на ци о налног са ве та упу ће не Ми ни стар ству кул ту ре и 
информисања Републике Србије, ко је се од но се на на ци о
нал на при зна ња (пен зи је) за вр хун ски до при нос кул ту ри. 
Стра те ги ја на по ми ње да , без об зи ра на За кон о кул ту ри, ова 
при зна ња ни ка да ни су би ла до де ље на осо ба ма ко ја су пред
ло же на од стра не Ма ђар ског на ци о нал ног са ве та и Од бо ра 
за кул ту ру, као ни осо ба ма ко ја су пред ло же на од стра не 
про фе си о нал них ин сти ту ци ја кул ту ре. Сто га пре по ру чу
је про цен ту ал ну рас по де лу ових на гра да до 3% од укуп ног 
бро ја до бит ни ка али да ни ка да не бу де ма ње од 1 осо бе33. 

Под збир ним име ном Очу ва ња и за шти та ква ли те та до
са да шњих те ко ви на пред ви ђа се; по ред спо мен ку ће Нан
дор Ги он и ли те ра ни кон курс по све ћен овом ис так ну том 
ма ђар ском пи сцу са за дат ком из да вач ког за во да у Но вом 
Са ду „Фо рум” да при ку пи и об ја ви ра до ве; за тим сле ди так
ми че ње о пи са њу дра ме; кон кур си за ви део, фо то и филм
ску де лат ност са дво го ди шњим рас пи сива њем кон кур са; 
као и кон ти ну и ра но одр жа ва ње фе сти ва ла и смо три (Дом
бош фест, Књи жев ни фе сти вал „Зет на” и Та бор пи са ца Ка
њи жа, Ин тер ет но фе сти вал, По зо ри шни фе сти вал Desire 
Central Station, и Смо тра на род не пе сме, му зи ке и фол кло ра 
„Дурин до и Ђен ђеш бо кре та” као и Су срет ама тер ских по зо
ри шта – ко ји су чак и да нас у овим усло ви ма спо соб ни, да 
оку пе ве ли ки број пу бли ке.34

Стра те ги ја та ко ђе ана ли зи ра ста ње у Кул тур ном са ве зу вој
во ђан ских Ма ђа ра, ко ји је са раз вој ним пе ри о ди ма од 1940
19451953 го ди не до да на шњег да на ус пео да оку пи ви ше 
од 80 кул тур ноумет нич ких дру шта ва ко ји су чла но ви овог 
Са ве за, са ја сно опи са ним зах те ви ма  од стра не Ма ђар ског 
на ци о нал ног са ве та у сми слу да љег ра да и ко ор ди на ци је 
кул тур них де лат но сти. 

Вој во ђан ски ма ђар ски кул тур ни во дич  се спо ми ње као ре
зул тат на сто ја ња да у штам па ном и у онлајн из да њу, ра ди 
син хро ни за ци је ак тив но сти, об ја ви одр жа ва ње кул тур них 
до га ђа ја на те ре ну (са тач ним да ту мом, ме стом и опи сом). 
У овом де лу Стра те ги је, ве ли ка уло га је за да та мла ди ма, ко
ји би тре ба ли да бу ду сво је вр сни „до пи сни ци” са те ре на.35 

33  Исто, стр. 175.
34  Исто, стр. 178179.
35  Исто, стр. 189.
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Нажа лост, не ма мо по да так о то ме, у ко јој ме ри је овај за да
так оства рен. Пла ни ра се та ко ђе, пре вод во ди ча на срп ски и 
на не ко ли ко стра них је зи ка, да би се ту ри сти мо гли ин фор
ми са ти о бит ни јим, лет њим, кул тур ним ак тив но сти ма и ма
ни фе ста ци ја ма ко ји се од ви ја ју на овим про сто ри ма. 

Ет но ло ги ја је та ко ђе до би ла сво ју уло гу и ис так ну то за слу
же но ме сто у Стра те ги ји са тач ним опи сом ње ног за дат ка 
као и о по тре би ино ви ра ња у на став ни план и про грам. Исто 
та ко је уо че на по тре ба об у ча ва ња за ин те ре со ва них за ба
вље ње ма ђар ским фол кло ром у ви ду се ми на ра – за по че так 
обу ка бу ду ћих ко ре о гра фа – да би на кон обу ке сте че но зна
ње мо гли пре не ти на мла де на ра шта је у кул тур ноумет нич
ким дру штви ма и по ста вља ју ћи  све ау тен тич ни ју и ква ли
тет ни ју ко ре о гра фи ју. У ве зи ово га пред ви ђе не су мен тор ске 
ра ди о ни це у 6 гра до ва: у Ки кин ди, Зре ња ни ну, Пан че ву, Су
бо ти ци, Бач кој То по ли и Но вом Са ду. Сход но Стра те шким 
за да ци ма, ове обу ке су и за по че те, не где и при ве де не кра ју, 
са до ста по те шко ћа и не до ре че но сти то ком ње не ре а ли за
ци је. На по љу по зо ри шног ства ра ла штва Стра те ги ја скре ће 
па жњу и на на ме ру осни ва ња тзв. Ба нат ског по зо ри шта.36 
чи је оства ре ње се од ла же до не из ве сног вре ме на. Сход но, 
на по чет ку ис так ну тој, чи ње ни ци да је вој во ђан ска ма ђар ска 
кул ту ра са став ни део це ло куп не ма ђар ске кул ту ре, Стра те
ги ја пред ла же и обез бе ђи ва ње од стра не ма тич не зе мље, из
ло жбе ног про сто ра у  Бу дим пе шти ра ди уви да та мо шњих 
Ма ђа ра у кул тур но ства ра ла штво Ма ђа ра у Вој во ди ни37. 
Ко нач но, Стра те ги ја де таљ но опи су је те ри то ри јал ну и ин
сти ту ци о нал ну по де лу оства ри ва ња за цр та них ци ље ва и 
задата ка.

У за вр шном де лу ин си сти ра се на ства ра њу кул тур не мре
же у по чет ку са мо ра ди бо љег про тока ин фор ма ци ја, за
тим и на по љу тех нич ке опре мље но сти и оспо со бље но сти 
кул тур них ин сти ту ци ја и удру же ња за при јем и оба вља ње 
кул тур них са др жа ја. По жељ но је оства ре ње трој не функ
ци је у сми слу кул ту раобра зо ва ње ме ди ји, кул ту ра по ме
ри омла ди не,  као и де лат но сти ама те ри зма са те жњом ка 
професионализа цији.38

36 Исто, стр. 222. Раз лог за не у спех, ау тор ту ма чи от по ром ба нат ских ама
терских глу ма ца, ко ји су у овој на ме ри ви де ли кон ку рен ци ју. Ме ђу тим, 
сма тра мо да је про бле ма ти ка мно го сло же ни јег ка рак те ра и уз аде кват ну 
при пре му те ре на, иде ја би се и мо гла оства ри ти (прим.ау тор). 

37  Исто, стр. 227. 
38  Исто, стр. 244.
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За кљу чак

Стра те ги ја кул ту ре вој во ђан ских Ма ђа ра, ко ју је из ра дио 
и усво јио На ци о нал ни са вет ма ђар ске на ци о нал не ма њи не 
ис пу ни ла је сво ју пи о нир ску уло гу у сми слу пр вог до ку мен
та у тој обла сти од свих на ци о нал них ма њи на у Вој во ди ни. 
Бу ду ћи да су у ње ној из ра ди уче ство ва ли љу ди за по сле ни у 
уста но ва ма и ин сти ту ци ја ма кул ту ре до ку мент је на ра стао у 
из у зет но оби мну и ме то до ло шки сло же но об ра ђе ну ма те ри
ју. На пр ви по глед, мо же мо уо чи ти да је ве ћи на гла сак ста
вљен на де та љан опис и ана ли зу по сто је ћег ста ња, по не где 
са исто риј ским освр том, са де мо граф ским по да ци ма, са спи
ском имо вин ског ста ња кул тур них инт сти ту ци ја, уста но ва 
и удру же ња, на људ ске ре сур себро јем чла но ва и име ни ма 
ру ко во ди о ца сек ци ја, чак и на фи нан сиј ски из ве штај о скло
пље ним уго во рима итд., ко ји су про мен љи вог ка рак те ра, 
по на вља ње истих за да та ка у кон тек сту дру га чи јег по сма
тра ња, по не где и не га ти ван став о не кој си ту а ци ји, до дат но 
оте жа ва сна ла же ње у Стра те ги ји. Али и по ред све га ово га, 
у до ку мен ту  на и ла зи мо и на стра те шка упут ства, за дат ке и 
ре ше ња за да ту про бле ма ти ку или ста ње са на ме ром уред
ни ка за го ди шње уса гла ша ва ње  Стра те ги је са до га ђа ји ма на 
по љу кул ту ре. 

Ипак, Стра те ги ја је до не кле ис пу ни ла сво ју уло гу, она је 
пр ви пи са ни траг о це ло куп ном кул тур ном ства ра ла штву 
Ма ђа ра у Вој во ди ни, са уоч љи вим еле мен ти ма пра ва ца кул
тур не по ли ти ке од стра не На ци о нал ног са ве та ма ђар ске 
национал не ма њи не.
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CULTURAL STRATEGY OF VOJVODINA`S 
HUNGARIANS AND POLITICS OF CULTURE

Abstract

The Cultural strategy of Vojvodina Hungarians is one in a lineup of 
strategies, which was made and adopted by the National Council of 
Hungarian National Minority. This comprehensive and complex 
document was contributed to by most members of the National Council 
and its chairman, as a pioneer attempt, since no other national minority 
in the Autonomous Province of Vojvodina, Serbia has produced a 
document such as this. The reason for such an ambitious enterprise 
by the National Council of Hungarian National Minority is found in 
outlining plans and aims of  the Council as well as a number of experts, 
institutions and civil organizations active in the area of culture, which 
are established and are working on the territory of the Autonomous 
Province of Vojvodina. Introduction and analysis of the Strategy as well 
as recognition of the cultural policy of  the Hungarian minority are the 

subject of this work.

Kеywords: cultural policy, national councils, strategies, national mi
norities, the Hungarians, Vojvodina


